

Напомним, что черный и желтый являлись цветами австрийского флага. Россияне не приняли черно-желто-белый флаг - слишком сильны были ассоциации с Германией. И, фактически, в России существовали одновременно два флага. Юридический черно-желто-белый флаг монархического дома и национальный бело-сине-красный.



Противоречие было устранено геральдической комиссией, созданной по инициативе русофильски настроенного императора Александра III. Официально 28 апреля 1883 года вышло «Повеление...» об использовании исключительно бело-сине-красного флага для украшения зданий в торжественных случаях. Черно-жёлто-белый с этого момента стал флагом династии царствующего дома Романовых. После октябрьской революции государственным флагом России было красное полотнище, изначально не имеющее никаких надписей. После, было несколько вариантов нанесения надписи РСФСР и социалистического лого в виде серпа и молота.

### «Флаг новой России»

Вернулся триколор в Россию 22 августа 1991 года в дни путча ГКЧП. Президиум Верховного Совета РСФСР принял постановление «Об официальном признании и использовании национального флага РСФСР», и флаг бело-сине-красный флаг был поднят над Белым домом. С юридической точки зрения новый флаг не был официальным. До 25 декабря 1991 года страна называлась РСФСР, и сохранялся флаг 1954 года.

Закон о внесении в Конституцию изменений относительно государственного флага был принят на 6-м Съезде народных депутатов РФ 21 апреля 1992 года. Новая редакция закона была такова : «Государственный флаг РСФСР представляет собой прямоугольное полотнище с равновеликими горизонтальными полосами: верхняя полоса белого цвета, средняя - лазоревого цвета и нижняя - алого цвета. Отношение ширины к его длине - 1:2.»

### Каково же объяснение символики цветов российского триколора?

- **белый цвет** — благородство и откровенность;
- **синий цвет** — верность, честность, безупречность и целомудрие;
- **красный цвет** — мужество, смелость, великодушие и любовь;



Наш адрес  
х. Антонов, ул. Центральная, 17  
Телефон 48-6-05

Составитель: Лемешко О.В.



Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
Цимлянского района  
«Центральная межпоселенческая библиотека»  
Антоновский отдел

## «История возникновения Российского флага»



х. Антонов

2019 год

## «Происхождение российского флага»

### Первые флаги

Прообразом первых государственных флагов являются княжеские стяги, носимые на древках копий, для обозначения принадлежности войска (приблизительно - 10 век). Согласно зарисовкам, приведенным в летописях, тяготели первые стяги к треугольной, либо напоминающей ласточкин хвост форме. Самый популярный цвет - красный, но и желтый, зеленый, белый и даже черный цвета имели место быть.



В более поздние века, на стягах появляются изображения. Чаще всего это Христианская символика - крест, Спаситель на коне - либо княжеский герб и надписи. Флагу воинства придается таким образом более официальный статус. Средневековые дизайнеры стремятся добиться уникальности и узнаваемости символа.



" Великий стяг" Ивана Грозного 1560 г.



### «Российский триколор»

Российский триколор - флаг, сшитый из трех полос: белой, синей и красной - был впервые поднят при спуске на воду первого русского корабля «Орёл» в 1668 году при правлении Алексея Михайловича Романова. Историки, однако, расходятся в мнениях, что именно навяло царю такой образ флага. По одной версии, с инициативой выступил руководивший постройкой «Орла» голландец Бутлер. Потому и флаг был составлен подобно флагу Нидерландов из трех полос тех же цветов, только идущих в другом порядке. Кто-то настаивает, что цвета были подобраны, согласно цветам московского герба. Впрочем, при Алексее Михайловиче, наряду с триколором существовало множество других флагов.

Триумфальное шествие триколора началось 6 августа 1693 года, когда Петр I на 12-пушечной яхте «Святой Пётр» во время плавания с отрядом военных кораблей в Белом море, построенных в Архангельске, поднял в качестве штандарта «Флаг царя Московского» — подобный современному русскому

флагу триколор, с золотым двуглавым орлом посередине. Флаг из трех полос стал использоваться в качестве морского флага России. Единый морской флаг, принятый Петром, фактически стал государственным флагом России.



20 января 1705 года Пётром I был издан указ, предписывающий «на торговых всяких судах» поднимать бело-сине-красный флаг. Такой флаг использовался также на военных кораблях до 1712 года, пока в качестве военно-морского флага не был утверждён Андреевский флаг. Бело-сине-красный флаг при этом стал флагом гражданских судов.

### «Флаг гербовых цветов»

Надо сказать, однако, что несмотря на весьма широкую популярность триколора при Петре I и позже, официального статуса государственного флага он не получал весьма долго. Фактически, Россия существовала без какого-либо официального государственного флага на протяжении правления нескольких императоров, вплоть до 1858 года. Тогда, при царствовании Александра II указом от 11 июня 1858 года был введён...чёрно-жёлто-белый «флаг гербовых цветов». Фактически первым официальным флагом стал триколор черно-желто-белый. Вероятно, на выбор такой комбинации оказало сильное влияние немецкой диаспоры в приправительственных кругах.